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TÁVIRATOK
Ó-Kanizsa, febr. 22. (Az „Egyet 

értés“ tudósitójának távirata.) Az ó-ka' 
nizsai függetlenségi párt a mai napon 
megtartott igen népes értekezletén Bakay 
Nándor országgyűlési képviselő nagyba 
tásu és lelkesítő fölszólalása után Füzes- 
sérv Géza budapesti ügyvédet nagy lel 
kesedés közt jelöltjéül kiáltotta ki a 
márczius elsején megtartandó országgyű­
lési képviselő-választásra. K a r a k á s sür- 
gönyileg kérte magát minden kombinaczió- 
ból kihagyatni. Egyhangúlag kikiáltott je­
löltünk megválasztatása tehát biztosítottnak 
tekinthető.

Ó-Kanizsa, febr. 22. (Az „Egyetér­
tés“ másik tudósítójától.) Pártunk jelöltje 
Füzesséry iránt általános lelkesedés. Kor­
mány párt-jelölt mára tervezett pro­
gram m b e s z é d é t nem tartotta 
m e g, elutazott. Gazdasági körben tartott 
pártértekezlet Füzesséry lejövetelét sür­
geti, Karakás visszalépett. Füzesséry 
megválasztása bizonyos.

Esztergom. (Az „Egyetértés“ tudósítójá­
nak távirata.) Szentgyörgymező elöljárósága Tisza 
vád a Iá helyezését kérelmezi, egy tör­
vénytelen rendelete miatt.

Bécs, febr. 22. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Berlinből ide érke­
zett hitelt érdemlő hir szerint a czár a 
merénylet óta igen szórakozott és 
zavártnak mutatkozik. A sebesültek ál 
lapotáról és a vizsgálat folyamáról s z e- 
mélyesen szerez magának meggyőző­
dést és személyesen ad ki rendeleteket, 
melyek az illetőket, kiknek szól, leír háti an 
zavarba hozzák, amennyiben a parancsok 
tok egymással ellenkeznek. Az ünnepélyek 
a ezár akaratához képest nem fognak meg­
tartatni. Ha a czárnő állapota megengedi 
az egész udvar Zarszboje - Szólóba fog 
menni.

Páris, febr. 22. A „Bepublique Fran­
chise“ nem magyarázhatja meg magának 
az osztrák sajtó bizalmatlanságát Olaszor­
szág irányában. Az osztrák politikusok sok­
kal jobban ismerik Olaszországot, semhogy 
annak háborús szándékairól terjesztett hí­
reket elhinnék. Olaszország, noha néhány 
túlzók által felizgatva, lényegesen békés 
hatalom

Bécs, febr. 22. (az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Tegnap és az elmúlt éjen a jég, 
mely a legújabb jelentések szerint Wőrdemig ter­
jed, többször megmozdult, de csak Wördern-Nnsz- 
dorf és Mannswörth -Fisehamend közt. Ez eltoló­
dások következtében a jégtorlat egy részt mintegy 
ll) kilométerrel megrövidült, másrészt két helyen 
megszakadt. Jelenleg a felső Duna Klosterneubnrgig 
egész szélességében n y i 11, s e részen csak a par­
tok, zátonyok és mellék ágak mentén van jég.

Bécs, febr. 22. (Az „Egyetértés“ tudósi- 
tójának távirata.) A jég a Kuehelantól kezdve egész 
a magyar határig szilárdan áll; két helyt azonban 
meg van szakadva. A Knchelannál eddig a leg­
magasabb vízállás 3.56 m. volt. A dunai csatorna 
egészen nyílt, s egyes jégdarabok úsznak rajta. 
Linczben a vízállás 6.25 m. 0 fölött, Gr ei- 
fensteinban 0.52 m. Klosterneuburg- 
ban 3.42 m. Bécsben (a Budolfhidnál) 2.30 
m., Fischamendnél 2.70 m.

Bécs, febr. 22. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A Ferdinánd-hidnál a vízállás 
délutáni 4 órakor 180 em. 0 fölött. A folyó széles­
ségének tizedrósze jégfolyást mutat. Ma ide 
a következő jelentések érkeztek: Nuszdorf, 11 
óra 20 perez. A partkapitány hivatalos jelentése 
szerint a jég épen most megindult. 
Nuszdorf, 12 óra 30 p. A jég megint megál­
lót!. A csatornába csak kevés jég foly. Legnagyobb 
vízállás 290 cm. A viz apad,

Bécs, febr. 22. A vasúti bizottság 19 szava­
zattal 4 ellenében elfogadta a részletes vita alap­
jául az albizottságnak az Arlberg-vasutra vonatkozó 
jelentését.

Bécs, febr. 22. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A vasárnapi tőzsde élénk forga­
lommal birt. Uj vasutak kedvezők, főleg Győr- 
gráczi. Jegyeztetett délben: Osztr.-hitel 308.40, 
magyar hitel 284.40, anglo 157.60, unió 124,70, 
bankegyesület 159.75, Tramway 238.50, állam 
vasút 277.50, papirjáradék 71.60, magyar arany­
járadék IO2.37.7.,, osztr. aranyjáradék 85.40, na­
póleon 9.37, bir. márka 57.75, rubel 125.75.

Budapest, febr. 22.
A főrendiház f. évi február hó 23-án 12 

órákor ülést tart.
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Hirdetések és nyiltterek
felvétetnek árszabály szerint 

a kiadó hivatalban:

§udapest IV. himző-utcza és kalap-atcza 
sarkán 1. sz.

Hirdetések felvétetnek a kHlfSldCn:
Dicsben: Oppélik A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 

Masse Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
Haasenstein és VoglernéláWallfisehgasse 10. 
Daube G. L. is tárainál, Wollzeile Nr. 12. 

Pérlsban: Havas, Lafitte db Comp.-nál, Place 
de la Bourse.

Frankfurtban a/W.: Daube Q. L. és társánái.

Az országgyűlési függetlenségi 
párt ma este tartott értekezletén az Apponyi 
Albert gr. és társai által benyújtott határozati ja­
vaslat felett tanácskozott, hogy azon esetre, ha az 
szavazás alá kerülend, a párt minő magatartást ta­
núsítson. Az értekezlet hosszabb eszmecsere után 
abban állapodott meg, hogy bevárva a pártnak 
távollévő tagjait, határozatát a f. hó 24-én tartandó 
értekezletre halasztja

A pétervári merénylet
„ Parisból Írják a „Köln. Ztg.“-nak: Az 

elfogott oroszt Hartmannak hívják. A Szajná­
ból minap egy orosz ügyvéd hulláját fogták ki, kinek 
kabátzsebóben egy levél találtatott, melyben e név 
előfordul. A levelet átadták az orosz követségnek, 
mely ennek folytán Hartmann kiadását köve- 
telte. a Franczláorszagba ' menekült nihilisták 
száma nagyon csekély: a rendőrség szigorú őrizet 
alatt tartja őket

A minisztertanács tegnap határozott az elfo- 
gottak sorsa felett. Az ügyet átadták az igazság­
ügyek miniszterének, ki azt jogi szempontból fogja 
elintézni. A vizsgálat befejezése után a kormány 
ujra tanácskozni fog. Az iratokat, melyek azt bi­
zonyítják, hogy Hartmann végrehajtója volt a 
moszkvai merényletnek, holnapra várják Pétervárról. 
Miután Franezia- és Oroszország közt nem létezik 
kiadási szerződés, Oroszország az átengedést azon 
szabályok értelmében kívánja, melyek a polgárosult 
államok között fenállanak. Az engesztelhetetlenek 
közlönyei a kiadatás ellen nyilatkoznak.

A ., D a i 1 y-N e v s-‘ következőket jelenti Pé- 
tervarról: A téli palota romjai alatt olyan hullákat 
fedeztek fel, kiknek arezvonásai nem voltak felis­
merhetők. A ezár a robbanás után nem maradt a 
teli palotában, de átköltözködött a Pál-kastélyba.

A „Ti m e s“ megczáfolja azt a hirt, mintha 
a czar alkotmányt akarna dekretálni és S u v a- 
loffot nevezte volna ki miniszterelnökké. A csá­
szári ház egy tagjától eredő sürgöny azt jelenté a 
Parisban időző Miklós nagyherez égnék, 
hogy. a ez ár mértéken ‘túl ingerelt; 
senki sem beszélhet előtte enged­
ményekről! Foly v ást azt h a j t j a, hogy 
a gyilkosok sz e ktáját minden áron 
ki kell irtani. Az el fogat ások szapo­
rodnak: a ezár környezetét és családját szigo­
rúan őrzik: a téli palota összes benlakóit ki fogják 
hallgatni: a palotát senki sem hagyhatja el: ház­
motozások minden városrészben történnek. Péter- 
várott általános lehangoltság uralkodik.

Törökországi állapotok.
— Saját levelezőnktől. —

Konstantinápoly, febr. 18.
(H. K. I.) A mi a konstantinápolyi s általá­

ban az egész törökországi helyzetet illeti, fájdalom, 
semmi jót sem Írhatunk; mindenütt nyomor, az 
üzlet pang, a kereskedelem megszűnt, a munkás 
kéz dologtalanul hever, a kormány tehetetlensége 
visszahat a népességre s félni lehet az anarchiá­
tól, ha csak Európa mentő kezét nem nyújtja se­
gélyül. Az emberi ész megáll bámulatában, mint 
kepes egy kormány magát annyi leomlással fenye­
gető rom között fenntartani. Nincs egy hivatalnok, 
nincs egy katona, ki meggyőződésből, készséggel, 
önodaadassal teljesítené kötelességét és mégis a 
kormány áll, es a férfiak, kik élén állanak, gyara­
podnak földi javakban, íia a szegény hivatalnok 
családjával éhezik is s a szegény katona a fáradal­
mak s nélkülözések által elgyötörve bágyadt han­
gon kiáltja is el a mindennapi esti szemlénél az 
előirt „padisamiz, csők j es e !“ (padisánk so­
káig éljen !) S mi hozta Törökországot e válságos 
helyzetbe ? Tán jövedelmi forrásainak meddősége ? 
Nem ! Az oroszokkal viselt háború ? Szintén nem ! 
Mindezek habár elősegítették is, de nem idézték 
elő a válságot, melyet vagy gyökeres rendszervál­
tozás vagy egy általános katonai forradalom szün­
tethet csak meg. .Jaj az országnak, melynek veze­
tői csak piszkos érdekeiket követik s kétszeresen 
jaj Törökországnak, mert ennek nem csak vezetői, 
de a szultántól kezdve az utolsó hivatalszolgáig va­
lamennyi hivatalnokai csak saját zsebük megtömé­
sére törekesznek s a közügy, s a haza érdeke hát­
térbe szorittatik. Pedig a török nép — a szoros 
értelemben vett néposztályt értem — jobb sorsra 
volna erdemes: türelmes, nemeslelkfi, szegénysége 
tudatában is áldozatkész, minden jóra és nemesre 
könnyen rávihető, s ha vallása szabályai a „hitei­
ének“ iránti gyűlöletet oltották is szivébe, a szük­

ségben szenvedő „hitetlen“ inkább számíthat nála 
segelyre, mint „hivő“ keresztény hitfeleinél. De e 
szép jellemvonások csak a népnél találhatók, s csak 
is oly vidékeken, hol a keresztények eddig még 
nem czivilizáltak, az effendik serege, a hivatalnoki 
személyzet s maga a néposztály is ott, hol a ke­
resztényekkel gyakori érintkezésbe kell jönnie, már 
íatarozott jelét adják haladásuknak s éppen oly jól 

tudnak sajat hasznukra minden előnyt kizsákmá­
nyolni, mintha csak a legjobb párisi vagy bécsi is­
kolából kerültek volna ki.

Törökországnak az egyiptomi hét csapás bár­
melyikével is versenyezhető szerencsétlensége a sok 
basa s a túlságos magas fizetésekkel ellátott hivatal­
nokok nagy serege. Ott, hol 2-3 hivatalnok kényel­
mesen elvégezhetné a teendőket, 10-20 at is talá- 
unk s mindannyit oly fizetéssel, hogy nálunk sok 
„nagyságos nr“ is megigyirilhetné. A hadseregnél 
minden zászlóaljnak, mely 800 emberből áll, őrna- 
gja, két alórnagya, 8. századosa és 16. hadnagya 
van. — ha két-három zászlóalj megindul, élére már 
hasat tesznek, de nem mintha a vállalat fontossága 
avatott vezetést igényelne, mert egy török basa ép- 
ugy ért a hadviseléshez mint a hajdú t harangön- 
teshez, hanem azért mert annyian vannak, hogy min­
degyiknek dandár vagy hadosztály nem juthat.

A török basák e túlságos szaporodása a szul­
tánok hárem! rendszerében keresendő. — Tudjuk, 
mily kedvelői a földi paradicsom ez urai a szép- 
nemnek s mennyire tömvék a Bosporus melletti 
mennyország termei annak legkiválóbb gyöngyei­
vel. Ha tehát elgondoljuk, hogy ezek mindegyiké­
nek rokonai, testvérei vannak, kiket előtérbe tolni, 
magas hivatalra, kitűnő állásra segíteni akarnak, s 
ha tudjuk magunknak képzelni a biibájt, mely a 
császári palota tünderies termeiben még oly nagy 
urat is, mint a szultán, képes lebilincselni, meg­
varázsolni annyira, hogy a bájos ajkakról csengő 
térelemnek ellen nem állhat, könnyen megfoghat­

juk, hogy a basák gomba módra szaporodnak itt, 
íol a hivatalnokok s hadseregbeli tisztek megvá- 
asztásában nem _ törvényesen megállapított szabá­
sok, hanem családi s egyébb összeköttetések ha­

tároznak. Már most, hogy mily áldásos lehet az ily 
mondva csinált basák működése, könnyen gondol­
hatjuk. Ellátva oly magas fizetéssel, minőt egymás 
európai államban még magasabb rangú államhiva­
talnokok sem kapnak, a rájuk bízott állásnak ké­
pesség hiányában csak ártalmára vannak s ha a jó 
akarat meg volna, még szerencse lenne, de a leg­
több esetben ez is hiányzik, s az ily állásra felju­
tott kegyencz minden igyekezete oda irányul, hogy 
a rövid bizonytalan időt saját zsebje előnyére, le­
hetőleg kizsábnányolja, mert mint semmi sem az

--------- kaparithatja el orra
E szánandó állapotok kinövései azon botrá­

nyok, melyek minden nap a seraskerat (hadügymi­
nisztérium) épületének folyosóin előfordulnak. Oz­

mán pasa, a „plevnai liős“ ugv látszik szerencsé­
sebb volt hadvezetési, mint hadszervezési működé­
sében : ott a végzet adott neki Tewfik bégben 
egy ügyes mérnökkari főnököt, ki lángeszével s 
kitűnő katonai erényeivel megszerezte neki — a 
parancsnoknak — a „győzhetlen“ melléknevet s 
híressé tette az egész világon, inig itt, a hadügy­
miniszter! szék kényelmes támlányában nem talál 
Mephistora, ki neki a földből varázsolja ki azt, mit 
Monteeuculi a háború visclhetós egyedüli feltételé­
nek tartott: a pénzt. Tannak csapatok, melyek 
Zsoltijaival a kormány 6—8 év óta hátralékban van ; 
a, múlt évben még a Bamazan alkalmával sem 
fizettek csak egy hópénzt sem, pedig ez olyas va­
lami, mit a törők katona sohasem sem bocsáthat 
meg. a fővárosból kivezényelt tisztek családjaik ré­
szére fizetésük felét eddig itt hagyhatták, mit a had­
ügyminisztériumban eddig havonként pontosan ki­
fizettek ; ma mar e kötelezettségének sem bir meg­
felelni a kormány s naponként fordulnak elő jele­
netek, mik gyalázatot hoznak azok fejére kik an­
nak okozói, előidézői. Százakból álló nőcsapatok 
veszik körül Ozmán basa megérkező fogatát s a 
kocsijából kilépő hőst szidalmak s fenyegetések zá­
pora fogadja. Az őrt álló katonáknak már ki volt 
adva a parancs, hogy a jniniszteriuíni épület azon 
részébe, hol Ozmán basa hivatalos termei vannak, 
semmiféle asszonyi népséget ne bocsássanak, de 
egyszer magam láttam, amint egy ily nőcsapat 
félrelökte a szuronyukkal őrt álló katonákat s ost­
rommal rontott a seraskeri termek elé, hangosan 
kiáltozva pénz, kenyér után.

Ez állapotok igy sokáig nem tarthatnak. A 
hivatalnokok s a többe-kevésbbó önálló működési 
körben mozogható tisztek az által iparkodnak ma­
gukon segíteni, hogy a rájuk bízott s alárendelt­
jeik számára kiadandó élelmezési s ruházati őzik­
éiket elsajátítják. — A raktár-kezelő tiszt már 
hiánynyal \ eszi át a gondozására bízott czikkeket, 
mikből ő is egy részt megtartva még több hiány­
nyal ad ki a csapatoknak ; a zászlóalj-ólelmezési- 
tiszt szintén akar valamit, hasonlóan a százados is, 
úgy, hogy mire az élelmi czikk a szegény kato- 
náig jut, alig van annyi, hogy azzal kínzó éhséget 
lecsillapítsa. így aztán nem csoda, hogy még a 
török katona is, kinek türelme s vallási meggyőző­
désből eredő, önodaadása közmondásos — elvesz­
tette bóketürését s ma már nem az a vak eszköz, 
nem az a minden gondolkozási tehetség nélküli 
gép, mi eddig volt.

Segély kell Törökországnak, még pedig mi- 
nélelőbb, ni ért igy bukása fentarthatatlan. Gyökeres 
változás a kormányzási rendszerben, a vezetők 
felelysségrei szorítása, az egyedárusági jog meg­
szorítása még változtathatna a helyzeten, de 
ki legyen a kezdeményező ? Maga Törökország 
mit sem tehet, mert azok, .kik sorsát intézik — 
nem akarhatnak semmit is tenni, mert az által 
saját maguk alatt vágnák le a fát; a külföld pedig 
alig tehet valamit, mert az egyes államok félté­
kenysége egyiknek sem enged nagyobb befolyást, 
mint amennyit a többiek az egyensúly fenntartása 
végett megengedhetőnek tartanak. így láttuk ezt 
a reformok kérdése alkalmával Anglia által szín­
padra hozott flotilla-tiintetés alkalmával is, miről a 
veterán orientalista Szilágyi Dániel már akkor 
megmondotta, hogy nem a reformokat, hanem a 
vasúti konczessziót illeti, lévén az angol kormány 
által pártfogolt konzoreziumnak az itt Klapka tá­
bornok által képviselt franezia konzoreziumban egy 
hatalmas vetólytársa s a török kormányférfiak ha­
bozása még máig sem döntötte el az ügyet, mely­
hez pedig annyian kötötték minden reményüket.

A török gazdálkodási rendszerről beszélve 
eszünkbe jut a közmondás, hogy „a példa vonz.“ 
E közmondásnak a gyakorlati életben kótségbevon- 
hatatlanul bebizonyított igazsága igazolta magát 
saját közösügyes kormányunk itteni képviseleténél 
is, a mennyiben az itteni consuli hivatal védnök­
sége alatt álló iskola s egyéb intézmények alapjai­
nak kezelésében bizonyos j elek arra mutatnak, hogy 
tanultunk valamit szomszédjainktól, hanem azért 
»bony sóit, qui mal y pense,“ isten őrizzen, hogy 
valakit gyanúsítani akarnám^ bár egy kis figyel­
meztetés néha a maga idejében nem árthat.

Kormányunk gyanúra adhatott okot a török 
kormánynak, mert valamennyi osztrák-magyar alatt­
való orvos, kik eddig a Thessaliában létező hadse­
regnél voltak alkalmazva, vissza hivattattak, s kö­
zülök azok, kik még szolgálatban akartak maradni, 
Ázsia legbensőbb vidékeire — Bagdadba és' Ara­
ijába — fognak a napokban elutazni. Mi oka a 
török kormányférfiak bizalmatlanságának, nem tu­
dom, csak gyanítom, hogy van valami, mi őket 
óvatossá teszi.

ÚJDONSÁGOK
— február 22.

* Időjárás Budapesten. Délelőtt szép tavaszi 
nap j idő; este elborult s eső esett. Hőmérő állása + 6 B°.

Sz emély i hir ek. Andrássy Gyula 
gr. ma reggel magánügyben Székesfehérvárra uta­
zott, , délután 3 órakor azonban visszatért. — 
Szlavy József képviselőházi elnök tegnap nagy 
ebédet adott, melyben a képviselőház számos tagja 
részt vett. — Irányi Dániel képviselőt a múlt 
pénteken súlyos baleset érte. A ferencziek bazárjá­
nak kapuján éppen akkor lépett be, midőn a földbe 
eresztett nehéz vaskaput feltolták. Lába megakadt a 
(apuban elesett s arczát es homlokát súlyosan megsór- 
tette. Most már azonban jobban van s el is hagyhatta 
szobáját. — Kozma Ferencz min. osztálytanácsos 
ma reggel Székesfehérvárra utazott. — Kende 
Kanut országgyűlési képviselő, mint a Szegedi Hír­
adó irja, újra elfoglalja a percsorai kormánybiztosi 
állást, melyről az incompabilitás kérdésének fölme­
rülte miatt köszönt le. — Br. Wo dián er ]V(ór 
földbirtokos szandai pusztáján pusztai iskolát ren­
dezett be, s annak fentartasáról gondoskodott, miért 
a közoktatási miniszter köszönetét fejezi ki neki a 
mai hivatalos lapban. — J e r m y Gusztáv iglói 
gymnaziumi igazgatót, ki 16 évi sikeres működés 
után a tanári pályáról visszavonult, tanítványai e 
hó 16-án fáklyászenóvel tisztelték meg. — Bécsi 
térparancsnokká K a i f f e 1 Imre altábornagy ne­
veztetett ki. — Kaiffel magyarországi születésű, s 
1835-ben lépett a hadseregbe.

Baleset. Gr. Szapáry Gyula pénz­
ügyminisztert kellemetlen baleset érte ma, mely 
csak a szerencsés véletlennek köszönhető, hogy 
komolyabb véget nem ért. A pénzügyminiszter ur
kocsin haladt, a bécsi utczán a Deák-Ferencz

ntezába befordulván kocsija összeütközött egy ter­
hes szekérrel és pedig oly erősen, hogy az utóbbi­
nak rúd.ja betörte a pénzügyminiszter kocsijának 
ablakát s mélyen befnródott a kocsiba. Gróf Sza 
páry csak az által kerülte ki a rúd ütését, hogy 
hirtelen hátra hajolt az elől. A két kocsit csak 
nagy nehezen lehetett szétválasztani.

— Hogy kerülnek idegen kézre a 
nagybirtokok. Említettük már, hogy a hal- 
mágyi uradalmat eddigi tulajdonosa gr. Eszter- 
házy eladta egy Grabovszky-Wranke porosz gróf­
nak. E vásár közelebbirészleteiről a levelező követ­
kezőleg ir a dévai Hunyad czimii lapban. Az eladás 
oly szerencsétlen feltételek mellett jött létre, miszerint 
szinte biztosnak tekintem, hogy az eladó nemes 
gróf a végén ugyan meg fogja keserűim könnyen- 
hivőségót. Erre nézve röviden csak annyit említek 
meg, hogy Gabrowsky gróf az uradalmat névleges 
400,000 porosz talléron vette meg, de készpénzt az 
eladó gróf Eszterházynak egy krajezárt sem adott, 
azonban ezen összeg a halmágyi uradalomra be- 
tábláztatik ; Gabrowsky-Wranke gróf pedig kiállí­
tott az eladó gróf részére egy évi 15,000 frtnyi 
életbiztosítási poliezet, melylyel a porosz gróf eset­
leges halálával Eszterházy grófnak 400,000 tallér 
lesz kifizetve.

. Gyorsvonat Bécs és Budapest 
közt. Eddig tudvalevőleg naponként csak egy-egy 
gyorsvonat közlekedett az említett két főváros 
közt. Az osztrák államvasut a közönség és a ke­
reskedő-világ kivánatának eleget teendő elhatá­
rozta, hogy május 15-től kezdve két gyorsvonat 
fog indulni Bécsből Budapestre és vissza.

— Pausz alispán esetére vonatkozólag 
félhivatalosan ma este a következőket jelentik: Az 
elkövetett sikkasztások mint konstatáltatott, vissza­
tértednek egészen 1876-ig, de valótlan azon közle­
mény. mintha a hiányzó összegek a megtérítés ki­
látása nélkül vesztek volna el. Az ezen ügyben 
elrendelt vizsgálat oly eredményeket mutat föl, 
melyek a hiányzó összegek megtérítését biztosítják. 
A jogi vélemény szerint üjfaludi főispán mulasztá­
sokat követett el s mint ilyen kártérítésre kötele­
zendő. Kiderült ugyanis, hogy a pénztár állapotát 
csak az alispáni iktató okmányai alapján vizsgálta 
felül s a járási szolgabirák jegyzékeit figyelmen kí­
vül hagyta, — Ezen jogi vélemény indokául szol­
gál azon alárendeltségi viszony melyben a főnök 
az egyenest alárendelt közegért felelős és ellenőr­
zési kötelességeinek mulasztásával annak kártokozú 
tetteiért kártérítésre szorítandó. (B. S.)

— Nagyszerű vállalatok. Hunyadme- 
gyében nem rég egy franezia társulat megvette a 
boiczai bányákat. Egy másik szintén franezia tár­
sulat mint Hunyadban beszélik, most alkudozásban 
áll Nagy-Ágon és Boiczán kívül valamennyi hu 
nyadmegyei aranybányára, A vállalkozók roppant 
beruházásokat terveznek: hegyek átfúrását, bányá­
kat összekötő vasutat, órezhidat Maros-Solymosná 
stb. A tervezett bányavásár annyira komoly, hogy 
Budáért még van ígérve 600,000 írt.

— Az árvíz veszély mihelyt pár napi 
olvadás áll be, rögtön jelentkezik. Bécs környékén 
a j é g mint távirataink jelentik ma több helyt 
megindult, A zárhajónak ismét nagy megpró­
báltatásokat kell kiállni, annyival inkább, mert a 
múltkori zajlás a készüléket erősen megrongálta, s 
azóta még nem javították ki teljesen. A mai nap 
hozzánk érkezett jelentéseket távirati rovatunkban 
közöljük.

— Halálozások. Szereday Domo- 
kosné, borbátvizi B á j a Bozália Szereday Ignácz 
volt hunyadmegyei alispán édes anyja Déván e hó 
15-ón meghalt. — Marosvásárhelyt a múlt héten 
temették el Fekete Károly törvényszéki bírót. A 
boldogult 64 évet ólt s köztiszteletben állott pol­
gára volt az említett városnak.

— Szűcs Gyula pénzügyi fogalmazó Szat 
márról, eljegyezte Budapestről Szeráfi n Natalia 
kisasszonyt, néhai Szer a fin Antal honvédfő­
hadnagy leányát.

— A vigadóban ma este megint álar- 
ezos mulatság volt. Tán azért, hogy a farsangnak 
már vége, vagy tán az álarezos bálok népszerűt­
lensége miatt a mulatság lehetőleg csöndes volt, s 
a jelentkezett kevés számú mulató is azok közó 
tartozott, kiket „vegyes publikum“ név alatt szo­
kás összefoglalni.

— Sacher Masoch, a budapesten időző 
német iró ma tartotta meg felolvasását a Frohnér- 
szálló egyik termében. A felolvasás meglehetős 
zártkörű volt, s a budapesti német lapok munka­
társain kívül nem igen sokan voltak jelen rajta. A 
vendégek közt ott volt b. E de Isheim Gyu- 
layn kívül Jókai Mór és Zichy Géza gr. is, 
továbbá Bulyovszky Lilla asszony, a ki tudvalevő­
leg :i/4 részben szintén német művésznő. A felol­
vasás után, melynek elején Sacher Masoch azt bi- 
zonyitgatá, hogy ő nem zsidó, hanem spanyol ere­
detű keresztyén családból származik, lakoma volt.

— Gyilkosság vagy öngyilkosság. 
Említettük, hogy Pécsett a napokban egy bécsi 
fiatal lány megmórgezte magát, mivel vőlegényének 
Hermann Imre ottani gyógyszerésznek szülői elle­
nezték egybekelésüket. Ez esetről bécsi lapok még 
a következő részleteket jelentik: A leány neve 
Mathevits Petronella, árva, Becsben több éven át 
egy előkelő családnál mint komorna volt alkal­
mazva, s mint ilyen ismerkedett meg Hermann 
Imre gyngysaerészszel. Ez utóbbi a leányt egész 
odaadással szerette, s meg is Ígérte neki, hogy 
mihelyt biztos állást szere? magának, nőül 
veszi. — A fiatal ember e tervét azonban meg­
hiúsította az 1878. évi nyári mozgósítás, a mikor 
Boszniába kellett mennie. Elindulása elölt kedve­
sének, ki már akkor jegyese is volt,-átadta értékes 
holmiját ezek között két üvegcse mérget. A meny­
asszony az egyik üveget akkor mindjárt félretette 
a mely czyankálit tartalmazott, és még tréfásan 
monda egyik özvegy asszony nővéréhez: „Ha va­
lamikor czyankalira lenne szükségem, hát kéznél 
lesz mindég.“ Míg Hermann Boszniában időzött 
addig a leány Becsben kézimunkával kereste ke- 
pyeréí- Az okktipáezió befejeztével a fiatal ember 
visszaérkezett és elhatározta, hogy a leányt egy év 
leforgása alatt nőül veszi. E hó lj-én mindketten 
Pécsre utaztak, a hol a, leány mérgezés folytán

meg is halt. A szernncsétlen leány rokonai lehe­
tetlennek mondják, hogy a mérgezést a férfi kö­
vette volna el, miután a leány már két évvel ez­
előtt kinyilatkoztatta elszántságát az esetre, hogyha 
vágyai elé akadályok fognak gördülni.

— A magyarkereskedolmi csarnok la­
kom á j a. A pesti kereskedelmi csarnok és az országos 
kereskedelmi egyesület legközelebb végbement egye­
sülését a belölök keletkezett magyar kereskedelmi 
csarnok tegnap este a Hungária dísztermében fé­
nyes bnnkettel ünnepelte meg, Körülbelül 150 tag 
és vendég vett részt. A felköszöntések sorát Neu- 
w el t elnök nyitotta meg, éltetve a királyt, 
királynét és koronaherczcget. Utána Fáik Miksa 
N e u w e 11 elnökre emelte poharát, kiemelve az 
érdemeket melyeket kereskedelmi osztályunk ez 
előkelő tagja az előbb fenállott két egyesület egyet­
értő működése és a kereskedelmi osztály tekintélyé­
nek emelése körül szerzett. Hube na y alelnök a 
megjelent tagokat és vendégeket köszöntötte fel. 
Dr. S c h r e y e r az uj ugyesület virágzására. Dr. 
B r ó d e a kereskedelmi osztályra Fromm Antal 
hosszabb beszédben a sajtóra éz jelenlevő képvise­
lőire. Seb w a r z Annin pedig Fáik Miksára, kit 
a kereskedelmi csarnok szellemi keresztatyjának 
mond, emeltek poharat. Her ich osztálytanácsos 
a magyar kereskedelem jövőjére, Báth Károly 
képviselő a magyar iparra ürítették poharaikat. 
Ho ffmann Pál dicsőíti a kereskedelmet, az em­
beriség jótevőjét, mely mindenütt közelebb hozza 
az embereket és nemzeteket és élteti a fővárosi ke­
reskedelmi osztályt. Mezei Ernő mint magyar 
hírlapíró és az ,.Egyetértésinek, mely a magyar 
állami eszmét leghatározottabban fejezi ki, képvise­
lője ráutal ama vádakra, melyek egyrészről a ma­
gyar fajt a kereskedelemtől idegennek, másrészről 
a kereskedelmi osztályt a nemzeti nyelvtől és szel­
lemtől idegennek tüntetik fel, kifejti, hogy az önálló 
Magyarországnak legtöbb biztosítékát a magyar nem­
zeti kereskedelem virágzásában kell föltalálnunk, és 
a két előbb fenállott kereskedelmi egyesület össze­
olvadását úgy üdvözöli mint előhaladást a kereske­
delem magyarosodásának utján és e szellemnek 
teljes diadalára emeli poharát. Több más felköszön­
tés után a társaság élénk hangulatban éjfélig maradt 
együtt. __ 5

Rövid hírek A magyar irók segélyegy­
lete számára egy az Európában tartott kaszinói 
Piknik jövedelméből több fiatal mágnás 100 frtot 
küldött be a Főv. Lapok szerkesztőségének. — 
ungyilkosság. Wenk György zombói árvagyám, 
mini a Független Hírlapnak írják, e hó 14-kén 
agyonlőtte magát. A kezelése alatti pénztárban 
12—13 ezer frt volt a hiány. — Ismét csődök. A 
budapesti törvényszék fekete tábláján tegnapelőtt 4 
csődöt függesztettek kh gr. Kornis Gáspár, gróf 
Kornis Elekné, gróf Kornis Alice és gróf Kornis 
Anna ellen. Ideiglenes tömeggondnokul Tompa 
Antal ügyvéd neveztetett ki. — Borzasztó vasúti 
szerencsétlenség történt e hó 16-án éjjel porai 

'állomásnál a Bécs-varsói vasúton. Két vonat össze­
ütközött, mely alkalommal több ember meghalt, s 
igen sokan megsebesültek.

Színház, művészet.
— Ma gyár képek külföldön. Néhány 

nap óta, mint a P. Ll. Írja, Stökl Antal ismert 
bécsi műkereskedő időzik Budapesten, hogy ma­
gyar festőknél nagyobb megrendeléseket tegyen. 
Stökl azt állítja, hogy a magyar táj és genrekópek 
Ausztriában, különösen pedig Franezia- és Spa­
nyolországban igen nagy kelendőségnek örvende­
nek. Egy czigáuykóp-gyüjtemónyt Stökl legközelebb 
Parisba küld, hol e genre iránt Tissot könyve óta 
nagy az érdeklődés. Stökl a vigadóban magyar és 
külföldi művészek képeiből kiállítást rendezett, me­
lyet ma több előkelőség meglátogatott.

, — Grünféld All rédhangversenye niaívzius hó
17-ere halasztatott el.

A Spiegel Arabella ügyhöz.
Spiegel Arabella kisasszonytól a következő 

sorokat kapjuk:
Bécs, febr. 21.

A „Főv. Lapok“ 41-dik száma rám vonatko­
zólag egy, mint látszik a szini tanoda vagy a 
nemz. színház igazgatósága által sugalmazott köz­
leményt hozott, melyre tek. szerkesztő ur engedői­
mével becses lapjában kívánok válaszolni.

Sokat kellene Írnom, ha mindazt el akarnám 
mondani, a mi a bpesti szini tanodái viszonyokat 
illetőleg szivemet nyomja; de tudván azt, hogy a 
térrel gazdálkodni kell, nehogy a tek. szerkesztő 
ur egész levelemet a papírkosárba vesse, a legrö­
videbben akarom magam megértetni.

Kötelezettségszegéssel vádéinak azért, mivel 
a szini tanodát elhagyva a bécsi udvari operához 
szerződtem. Ha azonban körülményeimet és a szini 
tanodái viszonyokat illetőleg csak néhány szót 
mondok el, nem hiszem, hogy legyen még to­
vábbra is elfogulatlan ember, ki ezen tényemben, 
még ha vele csakugyan kötelezettségeimet szegtem 
volna is meg — mit azonban tagadok — valami 
megrovandó! log látni.

Elhagytam Budapestet, elhagytam hazámat, 
melynek szent földjében atyám csontjai porladoz- 
nak, mert ^megvonták ott tőlem a módot a be­
csületes megélhetésre addig, mig kiképeztetem 
és énekem által tudom megkeresni kenyeremet. 
Özvegy anyám földhöz ragadt szegény volt, midőn 
1876 őszén a szini tanodába léptem. Minden kö­
vet megmozdítottam, jártam Pontiustól Pilátushoz, 
mig végre másodéves koromra megnyertem a ki­
sebb havi 10 frtos ösztöndíjat. De a következő év­
ien már ezt a csekélységet is, mely még is elég 

volt arra, hogy vele a legszükségesebbeket fe­
dezhessem, megvonták tőlem. — S miért ? 
alán meggazdagodtam? Nem, hiszen oly gyak­
ran kellett a legszükségesebbeket is nélkülöz­
nöm ! Vagy vesztettem hangomból ? Az sem lehet, 
egalább szép hízelgő szavak kíséretében mindig 

azt állították előttem, hogy hangom gyönyörűen 
fejlődik. Egyedüli hibám az volt, hogy szerencsém 
volt Koválesik tanár nr — ki iránt őrül: há-



I !

Iára vagyok kötelezve — tanítványa lenni. Kovál- 
esik ur testestől lelkestől tanár, ki lelkiismeretesen 
fárad tanítványainak kiképeztetésén, de egyenes, 
nyilt jelleme nem engedi, hogy azok érdekében 
csúszómászó legyen, valami nagy ur kegyébe ma­
gát behízelegje. Annál jobban űzi e mesterséget 
Ív á 1 d y tanár ur, ő neki sikerült sima behízelgő 
modorával a színi tanoda grófi igazgatóját egészen 
behálózni. Festetieh Leo gr. az ő kezében egy 
tehetetlen báb, akár ujja köré csavarhatja. E viszonyból 
kifolyólag történt aztán, hogy a stipendiumból ki­
cseppentem. Ne álljanak elő az urak valami ment­
séggel, mert szavaim bizonyítására felhozom, ama 
tényt, hogy Kovalcsik tanítványaihoz ül 
ma sem kap egy sem ösztöndíjat, pedig" 
vannak azok között olyanok, kikre a fővárosi “sajtó 
egyhangúlag kimondta, hogy határozott tehetségek. 
Továbbá még holmi apróbb boszantásokat is hoz­
hatnék fel, melyekben mi Koválesik tanítványai a 
színi tanodában részesültünk. így. hogy csak egyet 
említsek, akár a nagy vizsgán, akár a matinéeken 
mi tettük az utolsó számot — legalább a program­
úién — s igy mi rendesen már nagyobb részt üres 
padok előtt énekeltünk. Sőt mi több, minket az 
igazgató ur csak mintegy törteknek tekint. Káldy 
ur tanítványait, szokván csak „minálunk1- lé­
vőknek tartani. C’soda-e tehát, ha amellett hogy- 
az embert nem segítik, mégoly apróbb boszantáso­
kat is kell szenvednie, ha erre elhagyja türelme,
K máshol keres menedéket. S azért kár oly telt száj­
jal a kapott ösztöndíjat ismételten szememre vetni 
mert az mindössze 100 írtból áll, mit másodéves 
koromban kaptam, s ha ők nagy páthoszszal jtzt 
mondják, hogy a inagy. király nagylelkűségéből fenn­
tartott színi tanoda várható hasznát, ne a bécsi ope 
ra rakja el én meg azt mondom, hogy a király nagy 
lelkiségéből a színi tanodánál lévő 100 és 200 frtos 
ösztöndíjak ne, képezzenek oly javadalmat melyeket

tanár kényekedve szerint kizárólag az ö tanít­
ványainak oszthat.

Beszélnek szerepekről, melyeket már kaptam, 
szerződtetni akartak, külföldre akartak küldeni to­
vábbi kiképeztetésem végett stb. A mi az elsőt il­
leti, igaz, hogy midőn észrevették, hogy sanyarú 
anyagi helyzetemnél fogva kénytelen leszek el­
hagyni az intézetet; adtak csalétkül néhány kis 
szerepet, ám azokat is a takarékosság ürügye alatt 
elvették tőlem, mihelyt látták, hogy megint ott 
maradtam. Az utóbbiakat ígérték ugyan, de ha 
szóba hoztam, sohasem akartak róla tudni va­
lamit.

Végre még ki kell nyilatkoztatnom, hogy a 
nemzeti színház irányában semmi kötelezettségem 
nincsen. A kötelező irat, mit én és anyám alá­
irtunk, úgy hangzik, hogy kiképeztetésem után 
köteles vagyok, ha a nemzeti színháznak tetszik 
annak kötelékébe lépni, de ha időközben hagynám 
el a tanodát, tartozom a netán kapott ösztöndíjakat 
megtéríteni. Én tehát, ki másfél évvel kiképezteté­
sem előtt hagytam el az iskolát, csak a száz irtot 
vagyok köteles megtéríteni, és legfólebb még an­
nak 6 kamatát, ha ez a szerződésben ugyan ki 
van kötve.

Elmondtam mindezeket nem azért, mintha 
azt hinném, hogy a nagy közönséget az én ügyem 
érdekelné sokkal inkább érzem a művész világban 
parányiságomat, hogy sem ily föltevéssel éljek, ha­
nem azért, hogy a szini tanodában iizött vissza­
élések egy részéről a leplet lerántsam.

Spiegel Arabella.

Egyletek, társulatok.
— A székesfehérvári izr. nőegy- 

1 e t szombaton esta tartá szokásos évi tánezvigal- 
mát a „Magyar Király-hoz“ czimzett szálloda nagy­
termében. A siker, mely a város életében oly je­
lentékeny szerepet játszó egylet minden vállalatát 
kisérni szokta, ezúttal sem maradt el. A megjelent 
hölgyek sorából különösen kitűnt Felmer Ig­
nác z n é, szül. Wohl Sarolta; Kívüle még 
Wertheim S alamonnó, dr. Neumann 
Arminné, Paul Mérné, Vértessv Jó­
zsef né stb., urhülgyeket említi tudósítónk.

— A magyar országos segély z ő 
n ő e g y 1 e t (veres kereszt) az ország minden vidé­
kén talál buzgó pártolókat, kik a fiókegyletek szer­
vezésén fáradoznak. A legközelebbi időben megala­
kult az I. kerületi budapesti fiókegylet Dr. Kiss 
Sándorné elnöklete alatt. Alelnök Benárd Lajosné. 
jegyző Dömötör Gedeon és pénztárnok Argay Já­
nos lett. Torontál megyében Hertelendy József fő­
ispán fáradhatlan tevékenységgel gyűjti a tagokat, 
s már is sikerült a megyei választmányt Herczeg 
Thurn-Taxis Egonné elnöksége alatt megalakítani. 
Makón Lonovics Józsefnó urhölgy létesítette a 
Makói fiókegyletet. Somogy-Csurgón Andorka Gyu- 
láné elnöklete alatt megalakult a csurgói fiókegylet. 
Maros-Torda megyében Topliezán Béldi Gergely 
főispán közvetítése folytán szintén létrejött a fiók- 
egylet. Dr. Sólyom-Fekete Ferencz törvényszéki el­
nök Hunyad megyében 138 tagot gyűjtött. A fiók­
egyletek száma 29. A tagok száma 5114.

— A Szént-László társulatnak ma 
Schlauch Lőrinez szatmári püspök elnöklete 
alatt tartott választmányi ülésén felolvastatott Nina 
bibornok pápai államtitkár levele, melyben XIII. 
Leo pápa ő szentsége megbízásából köszönetét 
mond a szent László társulatai hódolata nyilvání­
tásáért és a felajánlt szeretetfillérekért. A bukuresti 
püspök ft. P a o I i Ignáez ő mlgának levele, melyben 
a bukuresti és plojesti iskolák állapotáról s magyar 
tanítóiról értesítést ad, tudomásul vétetett. Néhai 
gróf Zichy Domonkos püspök 400 irtot, néhai 
J e d i n ájk János volt varannói plébános 10 irtot, 
néhai Petrovies József rozsnyói kanonok 10 
irtot hagyományozott a társulatnak. A segélye­
zések vételéről érkezett elismervények bemutatása 
után fölolvastatott a kimutatás a pénztár állapotá­
ról. Az alapítványi tőke tesz készpénzben 17,622 
frt 57 krt, értékpapírokban 21,250 frtot, rendelke­
zésre áll 993 frt 40 kr. Megszavaztattak a követ, 
kező segélyadományok: Nyújtód r. kath. hitköz­
ségnek templomjavitási költségekre 89 frt, a kon­
stantinápolyi örmény katholikusok egyházi szüksé­
geire 200 frank aranyban, a ferenczvárosi irgalmas 
nénikék intézetének 50 frt, Eö rmez ő r.-kath. 
és g. szert, egyházközségeknek együttesen iskola- 
épitési költségekre 25 frt, Csik-Szent-Lé- 
leknek templomjavitási költségekre 25 frt, Zabar 
r.-kath. községnek iskolaépítésre 50 frt, Detrekő- 
Csütörtök r.-k. hitközségnek iskolaépítésre 50 
frt, Erdő-Horváthi r. k. egyházközségnek ár­
víz által megrongált iskolája helyreállítására 25 frt. 
Ágfalva r. kath. községnek iskolaépitési költsé­
gekre 25 frt, K a b c s a r. kath. hitközségnek 
ugyanazon czélra 50 frt, a ferenczvárosi Mária in­
tézet, az árvák ingyen nevelésével foglalkozó szürke 
nénikék teréz- és krisztinavárosi intézeteinek egyen-

kint 30 frt, a csornai apáczák iskolájának 30 frt. 
Az idei közgyűlés október havára tűzetett ki 
s az elnökség felkéretett, hogy a kihirdetés iránt 
annak idején intézkedjék. A jegyzőkönyv hitelesí­
tésére Bornemisza Antal és Lipthay Kornél vál. 
tagok kérettek föl.

— Az országos régészeti és em­
bertani társulat kedden, februárius 24-én 
délutáni 5 órakor a m. tud. akadémia kis termé­
ben (I. emelet) nyilvános ülést tart. A tárgysorozat 
következő: Dr. Bad vánszky Béla a XYII-ik 
századbeli magyar diszhimzésekről értekezik; ere­
detiek bemutatásával. P. S z a t h m á r y Károly a 
régi magyar fegyverzetet ismerteti. Dr. T h a 1- 
1 ó c z y Lajos bemutat egy XVI. századbeli nagy­
szebeni agyút, gróf Bethlen András gyűjteményé­
ből. Pulszky Ferencz dr. Szentkláray Jenő bor- 
jasi (Torontál) leletét ismerteti; Kämmerer Ernő 
jelentést tesz Egyházasbükki Dervaries Kálmán alsó- 
lendvai (Zala m.) régészeti kutatásairól. Folyó 
ügyek: Tagbejelentések, pénztári kimutatás, stb. A 
társulat ülésein vendégeket szívesen lát.

Magy ar egylet Konstantinápolyban.
— Saját levelezőnktől. —

Konstantinápoly, felír. 13.
„Jobb későn, mint soha“ tartja a köz­

mondás, azért a legnagyobb örömmel ragadom 
meg az alkalmat, hogy a hazai közönség tudomá­
sára hozzam, miként a Klapka tábornok ur által 
kezdeményezett konstantinápolyi magyar egylet 
megalakulása a f. é. február 1-én szép számú ma­
gyarság részvételével tartott gyűlésen egyhangú ha­
tározat alapján kimondatott, s igy ugyanezen évi 
marezius hó elejével megkezdi áldásos működését, 
melytől nemzetiségünk, s különösen az itteni ma­
gyarság érdekeinek, s ezek jogi úgy mint társa­
dalmi életének fejlesztésére eredménydns sikert 
várunk. Egyelőre bár szerény körben fog működni, 
mert a leghatalmasabb emeltyű, a pénz szűk volta 
nem engedi rögtön a legvérmesebb vágyak meg­
valósítására közreműködni, de a mi most még 
nincs, hazafiui buzgalom s áldozatkészség ki fogják 
pótolni, s egyletünk bár lassan, de biztosan ér el 
kitűzött czéljához.

Az itteni magyarság úgy, mint az egész ma­
gyar haza hálára lehet kötelezve Klapka tábornok 
ur iránt, kinek kezdeményezése nélkül aligha sike­
rült volna itteni szittya vérrokonainkat egyletté tö­
möríteni, mert amit roszakarat, ármány, eselszö- 
vény megtehetett, mindent megtett, hogy őket 
egymástól elválaszsza, s igy az egyesek háttérbe 
szorítása, vagy épen tökéletes letiprása által az egé­
szet védképtelenné tegye. Nem kevésbé köszönet­
tel tartozunk azon tisztelt hirlapszerkesztő uraknak 
is, kik a szellemi élet fejlesztésére, a modern mű­
veltség színvonalára emelkedhetése elkerülhetetle­
nül szükséges tényezők — a hírlapok — díjmen­
tes megküldésére készséggel ajánlkoztak. A „Deb- 
reczen“ volt az első, mely hozzánk beköszöntött, a 
„Egyetértés“ ésaz „Pester Lloyd“ követték s a 
jövő postával még néhány várva várt vendég meg­
érkezését reméljük. Azonban, mint mindenütt, hol 
bátor harczosok a haladás világitó szövétnekével 
kezükben, az önzés és haszonlesés emberei által 
teremtett sötétséget eloszlatni, a zavarosban ha­
lászni szeretők által egymás ellen felingerlett kedé­
lyeket lecsillapítani, testvért testvérrel kibékíteni, s 
őket a közös szent czél érdekébeni együttműkö­
désre vezetni akarják — úgy itt is akadt konkoly- 
hintő, ki a még akkor meg sem alakult egy­
let fölött énekelte a „requiesc-at in pace“-t úgy mu­
tatván be azt a hazai közönségnek, mint azt csak 
roszakarat teheti. Ugyanis a „Fővárosi Lapok“ 
egyik közelebbi számának „Konstantinápolyi hí­
rek“ rovatában azt az érdekes újdonságot olvastuk, 
hogy Konstantinápolyban magyar egyletet szándé­
koztak alakítani, azonban az eszme már csirájában 
meghalt, mert az egyik párt az itteni o s z t r á k- 
m a g y a r konzul atyai védszárnyai alatt műkö­
dendő s eszerint hivatalos pártfogásban részesü­
lendő egyletet, a másik pedig politikai klubbot 
akart s e két párt nem tudván közös megálapo- 
dásra jutni, a terv elejtetett. Az ily hirek igen al­
kalmasak arra, hogy a hazai közönség r szvótét 
egyletünktől megvonják ; valamennyiünket megle­
pett tehát a „Fővárosi Lapok“ hiszékenysége, hogy 
helyt ad ily híreknek. A „Fővárosi Lapok“ hire 
nemcsak légből kapott, de határozottan roszakaratu 
s a hazai közönség félrevezetésére számított kohol­
mány. Egyletünk alakításakor pártokról szó sem 
volt. Klapka tábornok urnák az egylet alakítása 
érdekében kibocsájtott felhívásában nem volt szó 
semmiről, csak egy egyesületről, mely mindannyi­
unkat rang- és pártkiilömbség nélkül magába fog­
laljon, nem volt szó politikai elvekről s legkevésbbé 
arról, hogy az alakulandó egyletet bárminemű hi­
vatalos pártfogás vagy védnökség oltalma alá 
helyezze.

KÖZGAZDASÁG.
Az általános iparegylet közgyűlése.

A fővárosi kis- és nagyiparosok, kereskedők, 
igen tekintélyes része, számra nézve mintegy 
300-an jelentek meg ma délben az általános ipar­
egylet alakuló közgyűlésén. Azon részvét után, 
mely az egylet ezen első alakuló gyűlése iránt 
nyilvánult és a megjelenteknek nemcsak számából, 
hanem minőségéből Ítélve, már most állíthatjuk, 
hogy az uj egylet életképességgel bir. És ha mű­
ködésében azon irányeszmék fognak nyilvánulni, 
melyeknek ma Keleti Károly, az orsz. statiszti­
kai hivatal főnöke kifejezést adott, az iránt sem le­
het kétség, hogy az uj egyletnek a közgazdasági 
érdekek előmozdítása körül szép feladatok fognak 
osztályrészül jutni.

Keleti kimondta a jelszót. Nem az eddig 
létező iparegyletek ellen, hanem 
azokkal együtt kell a hazafias mű­
ködésben előretörni. És ezen előrehala­
dás ne ismerjen gátot, legyen szakadatlan, az ügy 
iránti buzgalomtól és lelkesedéstől hevítve. Elég 
most már a nagyszabású emlékiratokból, beszédek­
ből, végnélküli programmokból.

Lássuk már egyszer az erre hivatottakat a 
gyakorlat terén. És a gyakorlat mezején, ha 
verseny fejlődik is ki több rokonczélokkal biró egy­
let közölt, ez csak is az ügynek válhatik hasznára, 
A hol az ipar gyakorlati érdekei forognak 
koczkán, ott minden más személyes érdeknek vagy 
testületi ambitiónak is csupán abban szabad nyil­
vánulni : melyik válhatik jobban hasznára az 
ügynek.

' Ha igy lesz, jó lesz. A két iparegylet veze­
tőin áll. hogy igy legyen.

*

A gyűlés lefolyásáról a következő tudósítást 
adhatjuk:

11 órakor Németh Imre miniszteri taná­
csos és a létesítő bizottság elnöke megnyitja a 
gyűlést és annak vezetésére

báró Kochmeiszter Frigyest ajánlja, ki az el­
nöki széket elfoglalva, előre bocsájtja, hogy ezen 
egylet ezéljait, melyek a tagok előtt eléggé ismere­

tesek és az által is méltatva vannak, hogy az ipa­
rosok oly szép és tekintélyes számban csatlakoztak 
az egylethez, nem kell részletesen interpretálnia. 
Melegen üdvözli a közgyűlést és a jegyzőkönyv 
vezetésére dr. Tóth Ferencz ügyvédet kéri fel.

Ezután a jegyzőkönyv hitelesítésére küld ki 
bizottságot és jegyzőt felszólítja a létesítő bizott­
ság által előterjesztett alapszabályok felolvasására. Az 
alapszabályok felolvasása előtt szót emel

Keleti Károly s körülbelül a következőket 
mondotta : Midőn ily uj egyletet tervezünk, mely, 
mint látszik általános visszhangra és kedvező fo­
gadtatásra talált, szükséges talán azon kérdést 
rendbe hozni, mire való ez az egylet ? Hiszen 
vannak rokonirányu egyletek szép számmal, me­
lyek részben ugyanazon ezélt tűzték maguk elé. 
Minek tehát az erőket szétforgácsolni kérdhetné 
valaki? Mi uraim, nem az erők szétforgácsolását, 
hanem azok tömörítését óhajtjuk. Nem az eddig 
létező egyletek ellen fordulunk, hanem azokkal 
karöltve, azokkal együtt óhajtunk a magyar 
összes közgazdasági érdekek előmozdítása körül 
tevékenykedni. Egy központot akarunk teremteni a 
különnemii közgazdasági érdekeknek, egy kötelé­
ket, mely az ez ügygyei foglalkozókat és az ez 
ügyhöz tartozó összes kérdéseket összefűzze. Nem­
csak az iparban, hanem a szellemi munkában is 
elő akarjuk a közgazdasági érdekeket mozdítani és 
annak gyakorlati szempontból való fejlesztését elő­
mozdítani.

Az ipar jelszavát tűztük az egylet zászlójára, 
de ezzel nem azt akartuk jelezni: hogy az iparnak 
exclusiv szerepet akarunk biztosítani, hanem azt, 
hogy az összes közgazdasági érdekek között most 
az iparnak jutott a legfontosabb sze- 
r e p, s ez a. legégetőbb szükség, melyben az or­
szág szenved.

Korán sem tévesztettük szem elől a mező- 
gazdaság érdekeit.

A pusztán agrikullur állam jóléte sohasem 
lehet biztosítva. Az iparos és gazda érdekei sok 
tekintetben azonosak, és épen azért nem szabad az 
iparügyeket mellőzni, sőt azokat lehetőleg 
előtérbe kell helyezni. Hiszen a kézmii- 
és gyáriparos a legbiztosabb fogyasztója a mező- 
gazdaságnak és mindakettő együtt visszahat a ke­
reskedelem élénkítésébe. És tagadhatatlan, hogy ki­
váló fontossággal bir, ha viszont a kereskedő-osz­
tály maga igyekszik a magyar ipar érdekeit fel­
karolni.

Hogy pedig ezen intenezió, melylyel a köz- 
gazdasági érdekek összeegyeztetésére és együt­
tes előmozdítására törekszünk, nem puszta szó, 
arról elég biztonságot szolgáltat azon körülmény, 
hogy azon névsorban, mely ezen egylet alapitóit 
tünteti fel, ott találjuk az elsőrendű kereskedőket, a 
főurak, az egyház, törvénykezés, tudomány és mű­
vészetnek kiválóbb képviselőit. S a mely egyletnek 
már alakulásaker ilyen tagjai vannak, az nem 
lehet czélnélküli s annak sikerei nem maradhat­
nak el.

A c-zélok és eszközök, melyek az alapszabá­
lyokban fel vannak sorolva, csak gyönge vázlatok. 
Az majd az egylet létesítésekor és működése folya­
mában fog kitűnni, hogy mily sokféle irányban 
van hivatva ezen testület a közgazdasági érdekek 
jelentékeny előmozdítására.

A nemzeti létet kell a közgazdasági fejlődés 
által biztosítani, a fontosabb kérdések czél- rs ok­
szerű előmozdítása által gyarapítani, a polgárok jó­
létét biztosítani, és a termelő viszályok erejét ne­
velni.

Ily irányban van azon uj testület hivatva 
szakadatlan tevékenysége által közreműködni és igy 
az összes közgazdasági és művelődési állapotok ja­
vulását előmozdítani.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után.
Dr. Tóth Ferencz felolvassa az előkészítő bi­

zottság által kidolgozott és az alapítók előértekez- 
lete által megvitatott alapszabályokat, melyek vita 
nélkül, egyhangúlag elfogadtattak.

Az alapszabályokból — az egylet tervezetének 
megismerhetése végett közöljük egyelőre a követ­
kező fontosabb részleteket :

„Az egylet c-zélja: az országban létező iparágak 
fejlesztésére, nemes-Az bitesére és versenyképessé 
tételére hatni;

eddig hiányzó oly iparágat meghonosítani és 
terjeszteni, melyeknek keletkezésére és virágzására 
a létfeltételek a hazai és helyi viszonyokban megva- 
nak; az iparos osztályban és főleg azon körökben, 
melyek létezése az egyéni kiképoztetéstől függ, 
az értelmiséget fokozni, és a magasabb szakképzett­
ség elsajátítása iránti fogékonyságot emelni, a mű 
Ízlést nemesbiteni;

az ipari termelőképességet minden irányban 
emelni;

a hazai ipar érdekeinek általános közgazdasági 
szempontból való fejlesztését előmozdítani, és a fel­
merülő akadályokat elhárítani;

a lehetőleg kiterjedt, sokoldalú és tökéletes 
ipar iránti szükségérzetet a nemzet valamennyi ré­
tegeiben felkelteni, és saját termőképességünk iránt 
rokonszenvet és bizalmat ébreszteni.

E czélból az egylet igyekezni fog, az iparral 
rokon termelési ágak együttes közreműködését elő­
készíteni : a tudomány, művészet és kereskedelem 
szakférfiúival szövetkezni, és az ország közgazda- 
sági érdekeinek és anyagi jólétének haladása iránt 
érdeklődő honpolgárok tevékenységét megnyerni.

Az egylet továbbá
tárgyalni fogja az iparra vonatkozó és általá­

ban a közgazdaság körében felmerülő napi kérdé­
seket; megismerteti a közönséggel a hazai ipar 
termelő képességét és hazai iparosok jelesebb ké­
szítményeit ;

törekszik a közönségre hatni, hogy saját szük­
ségleteit lehetőleg hazai ipargyártmányokkal fe­
dezze ;

az iparos osztály összérdekeit a törvényho­
zással, kormánynyal és a közönséggel szemben 
védi és képviseli;

uj ipartelepek keletkezését előmozdítja, és kü­
lön kedvezmények elnyerését egyrészt a törvény- 
hozás- és kormánynál, másrészt hitelintézeteknél 
előmozdítja.

E czél elérésére az egyletnek következők 
szolgálnak eszközökül:

tagjai közötti kölcsönös eszmecsere a havi 
üléseken;

különleges szakkérdések tárgyalása az állandó 
szakosztályokban;

nyilvános előadások, főtekintettel az iparos 
íztályra;

kiváló ipartermékeknek, találmányoknak és 
javításoknak bemutatása és szakszerű ismertetése; 

árucsarnok létesítése;
műipari és technológiai gyűjtemények beszer­

zése, létezők fejlesztése és hasznosítása;
olvasó- és könyvtermek berendezése, s a 

bel- és külföldi szakirodalomnak tagjai használatára 
bocsátása;

közreműködés ipari szakiskolák és tanműhe­
lyek létesítésében s más egyéb, az iparos osztály 
mivelődését elősegítő intézményekben;

tárgyalásainak és a tartott előadásoknak! közzé­
tétele önálló közlemények, képes kiadmányok és 
saját lapja által;

időnkinti pályázatok hirdetése különös szak- 
kzrdések megoldására, derék iparosok és munkások 
erkölcsi és anyagi támogatása, valamint kiváló ipari 
termékek díjazása és jutalmazása;

közreműködés nyugdíj- és étetbiztositási in­

tézmények létesítésében, iparosok és munkások 
számára; ugyanezen osztálybeli elszegényedett egyé­
nek javára szolgáló segélypénztáraknak szervezése; 
gyámolitásuk betegség esetében;

kiállítások létesítése, esetleg ilyeneknek támo­
gatása és azokban való közreműködés.“

Ez alapszabályok elfogadása után elnök ki­
jelenti, hogy azok jóváhagyás végett a miniszté­
riumnak haladéktalanul fel fognak terjesztetni.

Rakovszky István képviselő kötelességének 
tartja, mielőtt a közgyűlés véget érne, a létesítő 
bizottságnak és annak elnökének, az eddigi elő­
munkálatok vezetéséért jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazni. Kiemeli azon buzgalmat és fáradtságot, a 
melylyel ezen előmunkálatok vezettettek, mire a 
közgyűlés éljenzéssel fogadta el az általa előterjesz­
tett indítványt.

Ezután a szavazatszedő bizottság Németh 
Imre elnöklete alatt, Spitzer Miksa, H e rp k a 
Károly, Márkus Ignáez urakból kiküldetett és 
miután elnök kijelenti, hogy a választások eredmé­
nye hirlapilag fog közzé tétetni, a jelenlevők be­
adják szavazatlapjaikat és a közgyűlés véget ér.

Mint a késő éjjeli órákban értesülünk a vá­
lasztás a következő eredményt tünteti föl.

Elnök: Szlávy József.
Alelnökök: Ipolyi Arnold, ifj. gróf Károlyi 

István, báró Kochmeister Frigyes.
Igazgatósági tagok: A gyáripar részéről: 

Herz Armin, Ma c h 1 up Adolf; a kézmű­
ipar részéről : Huber Antal, T„h é k Endre ; a 
m a 1 o m i p a r részéről: Brüll Lipót; a v a s- 
és bányaipar részéről: Zsigmondy Vilmos, 
Zimmermann Frigyes: a szeszipar ré­
széről : Adler Károly; az építészet részéről: 
Ybl Miklós; művészet: Keleti Gusztáv; 
közgazdászat és i p ar s z ak ok t a tás: 
Németh Imre, dr. Szvetenay Miklós; mező- 
gazdasági : Gróf Zichy Jenő ; borászat: Julies 
Kálmán; Hitelintézetek: Lukács Antal; 
közlekedés i vállalatok: T o 1 n a y Lajos ; k e- 
reskedés: Riszten m ache r Károly, S c h u s- 
ter.T. N.. Schweiger Márton, Üllmann 
Emil.

Budapesti áru- és értéktőzsde.
GabuatSzsde,

- felír 22.
(Magánforgalom.)

A mai gabonaforgalom kezdetben igen lany­
hán indult meg, mert vevők egyáltalában olcsóbb 
árakon akartak vásárolni, de tulajdonosok kínálatai­
kat beszüntették s magasabb árakat követeltek.

Búzában a kínálat mérsékelt volt, s kez­
detben malmaink igen tartózkodó álláspontot fog­
laltak el s lényeges árleengedóst követeltek 
mely követelésről tulajdonosok tudni sem akar­
tak. A vevők végre kénytelenek voltak a köve­
telt árakat megadni, a szilárd irányzat s változatlan 
árakban körülbelül 10000 mm. adatott el, a követ­
kező kötések jutottak tudomásunkra:

Búza. Tiszavidóki: 200 mm. 77.2 k. 
14.30, tavali kevert; 200 mm. 77 k. 14.35, tavali 
kevert; 100 mm. 77 k. 14.25 kevert; 100 mm. 75 
k. 14, tavali kevert; 300 mm. 75 k. 13.75, tavali 
kevert; 100 mm. 75 k. 14.15 ; 500 mm. 76.4 k. 
14.25, tavali kevert; 100 mm. 75 k. 14, tavali ke­
vert; 100 mm. 74.3 k. 14.

Pestvidéki: 600 mm. 75.5 k. 14.
Becsei: 2000 mm. 75.3 k. 14.30.
Marosi: 2000 mm. 76.5 k. 14.25; 500

mm. 76 k. 14.321/2; 1000 mm. 77 k. 14.30, ta­
vali kevert,

Bánáti: 200 mm. 74 k. 14.
Felső magyarországi : 300 mm. 75.5 

k. 13.75; 200 mm. 77 k. 14.25; 200 mm. 75.4 k. 
13.85, készpénz mellett.

Somogyi: 150 mm. 75.8 k. 14.05.
Mind három havi időre adatott el.
Rozs egészen hiányzik, s csakis 10 krral 

magasabb áron volt kapható, árpa behozatal 
hiányában forgalom nélkül maradt, tengeri ke­
resett volt, de tavali áruért 8 frt 75 krt kértek, s 
igy nem jött létre kötés, zab változatlan maradt. 
Eladatott :

Rozs 400 mm. 10 frt 90 kr., készpénz fizetés 
mellett.

Zab 300 mm. 7.70.
Határidőüzletben nagyon csekély volt a for­

galom, s mindössze csak egy kötés volt 1400 mm.
Zab tavaszra 7.721/2/
Az árak a következőleg jegyeztettek:
Szokványbuza tavaszra Í4.50—14.55.
Bánáti tengeri május — júniusra 9.05 —

9.10.
Zab tavaszra 7.70—7.75.

Értéktőzsde.
(Magánforgalom.)

A mai magánforgalomban igen kellemes han­
gulat uralkodott, a vételkedv is élónkebb volt úgy, 
hogy az árfolyamok átalában ereszkedtek. A követ­
kező kötések jöttek létre:

Osztrák hitel-részvény (nem effektiv) 309"80-on 
indult meg, javult 310-80-ig. hanyatlott aztán 
310"30-ig, mire uj javulás következett 311-ig és 
zárul szilárdan 310"80-on.

Magyar hitelrészvény 284-en vásároltatott és 
zárul 284 pénz.

Magy. aranyjáradék 102.05 102.10 102.121/2- 
en vásároltatott.

Sóskúti kőbánya 73.50-en köttetett és zárul 
72.50 áru.

Dräsche téglagyár 120.50-en kináltatott.

Közgyűlések.
A magyar földhitelintézet alapítóinak évi 

gyűlése ma d. e. tartatott meg az intézet helyisé­
gében. 33 alapitó jelent meg, 57 szavazat képvise­
letében. Előterjesztetett az igazgatóság indítványa 
az alapszabályok olynemü módosítása iránt, hogy 
az újabb törvények által az intézet kiváltságos 
helyzetében teremtett változások abban feltüntetve 
legyenek; alapszabály-módosításakor tudvalevőleg 
első sorban az alapítók gyűlése határoz. Az előadott 
módosítások, mint azon 1879-diki törvényezikk 
határozmányainak, mely t.-czikk a magy. földhitel- 
intézetet az osztrák-magyar bank jelzáloghitel osz­
tályának összes kiváltságaival ruházta föl, egyszerű 
keresztülvitelei s feltüntetései, elfogadtattak. ‘ Egy­
úttal előterjeszti az igazgatóság azon indítványt is, 
hogy a részletfizetések késedelme esetén az adós­
tól többé ne a lejárat napjától, hanem három 
nap múlva szedjenek csak 1% bírságot. Erre az 
alapítók gyűlése elhatározta, hogy az intézet jelen 
virágzó állapota mellett a földbirtokos osztály kön­
nyebbségére 14 napi idő jelöltessék meg birság 
mentesnek a lejárat után. Budnyánsz ky I. 
utalva arra, hogy az intézet tartaléktőkéje immár 
igen fölösleges a kölcsönös jótállási alapra minden 
kölcsönből 1%-ot az egész törlesztési idő alatt 
visszatartani s ennélfogva e kölcsönös jótállási alap 
megszüntetendő volna. Ezen eszmét azonban a 
gyűlés nem pártolta, s gr. Lónyay indokolt ellen­
zése után elejtette. Végül egy megürült alapítványi 
helyre az alapítók közé gr. Wenckheim Frigyes 
vétetett föl.

hogy a 271 írt 33 krra menő nyereség a veszte­
ség számláról leirassék és hogy ez 18.978 frt és 
97 krral jegyeztessék elő. E javaslat elfogadtatott.

I A magyar országos központi takarék- 
pénztár ma d. e. 11 órakor tartotta VlII-ik ren- 
pes közgyűlését. Szitányi Izidor elnök előter­
jeszti, hogy 45 részvényes 688 részvényt tett le, 
minélfogva a közgyűlés az alapszabályok értelmében 
határozatképes. A jegyzőkönyvet dr. Löw Tivadar 
fogja vinni. Ezután felolvastatott az igazgatóság je­
lentése a lefolyt üzletév eredményéről, melyből ki­
tűnik, hogy a számtalan országos csapás; kedve­
zőtlen politikai és pénzügyi viszonyok daczá­
ra az intézet szép eredményt ért el, mely 
elért eredmény az előző évek eredményeit tete­
mesen meghaladja. A pénztári forgalom a lefolyt 
évben 103 millióra emelkedett, 13 és fél millió 
szaporulattal. — A betétek, a kamatlábnak 4 ka­
matra lett leszállítása daczára, az egész éven át nö­
vekvőben voltak, és november hóban 5 és fél mil­
lió írttal legmagasabb állásukat érték el, s deczem- 
ber végén is 5 miliőn felül állottak. Szaporodás a 
betéti könyvecskéknél 900,000 frt. pénztárjegyeknél 
100,000 frt folyó számlában 500,000 frt. — A 
váltóleszámítolás a múlt év tetemes öszszegét 
2,168,950.40 írttal haladta meg, s a pangó kereske­
dés daczára 16,761.804.41 frt értékű 12.502 drb váltó 
számitoltatott le, mely számok az ügyfelek szaporodá­
sát, a csekély veszteség pedig a kellő óvatosságot tanú­
sítja. Az értékpapírokra való előlegezés 76,000 frt 
emelkedést mutat, melylyel ez 596,754.70 írtra 
nőtt. — A takarékpénztárak szövetségével folytatott 
üzletben 4.472,462-01 frt értékű 5417 drb váltó 
számitoltatott le. A tiszta nyeremény 133,107-89 
frt. A közgyűlés az igazgatóság jelentését osztatlan 
örömmel fogadván; a felmentvényt részére, úgy a 
felügyelő bizottság részére is kiadta. — A fent 
jelzett tiszta nyereményből az alapszabályok 
50. §-ban meghatározott 14%-os jutalékok le­
vonása után fenmaradó 76%-os részre nézve 
elhatároztatott, hogy 108,000 frt az 1880 május 
1-én esedékes szelvényeknek 9 írttal leendő be­
váltására fordittatik; 5000 frt az intézet tisztviselői 
segélyezésére szolgáló alap gyarapítására: 1200 frt 
jótékony czélokra. A még fennmaradó 272 frt 98 
kr. nemkülönben az 1878. üzletévből fennmaradt 
1404 frt 3 kr az 1880. üzletév számlájára átvite­
tik. Az igazgatóság indítványához képest határo­
zatba ment, hogy a kis üzérség tárgyait képező 
könnyű részvények tőkebefektetésül határozottan al- 
kalmatosabb s konzolidált intézetben illőbb nehezebb 
részvényekké konvertáltasanak, mihezképest a for­
galomban levő 12000 darab 100 frtos részvény 
4000 drb 300 frtosra kicseréltetik. — Ehhez ké­
pest az alapszabályok is ekként módosíttattak. — 
Elhatároztatott, hogy a szelvények beváltása azon­
nal foganatosittassék. — A felügyelő bizottság tagjai­
nak dijja egyenként 600 írtban, a napi biztosoké 4 írt­
ban állapíttatott meg. Az igazgatóságba beválasztatott: 
H o d o s s y Imre és M e n dl István : a választ­
mányba : L o vr i eh Gusztáv, Pásztory Károly 
és W á g n e r Sándor választattak meg. Kunig 
József volt igazgató és L á s z y József volt vá­
lasztmányi tag emlékezete jegyzőkönyvbe igtatta- 
tott. Ezek után a közgyűlés Neustadt Gusztáv 
indítványára az igazgatóságnak és különösen 
Grötschel Imre vezérigazgatónak az intézet 
érdekében tanúsított páratlan buzgalomért, az elért 
sikerekért egyhangúlag köszönetét s elismerést 
szavazott,. Ezzel a közgyűlés véget ért.

* Az l-só magyar gyapjumosó és bizományi 
részvénytársaság ma tartá közgyűlését. Visontai 
Kovách László a közgyűlést megnyitván, bemutatja, 
hogy a közgyűlés határozatképes. Az elnök felhí­
vására dr. Steinbach Gusztáv kir. közjegyző 
felolvassa az igazgatóság és a felügyelő bizott­
ság jelentéseit és ebből kitűnik, hogy a társulat a 
lefolyt 1879. évben 108,239 frt 6 krt vett be. Ha 
ebből a 86,856 frt 23 krt tevő összes kiadásokat 
levonjuk 21.382 frt 83 kr tiszta nyeremény 
marad, melyet az igazgatóság a következőleg vél 
felosztandónak: Az igazgatóság és a felügyelő 
bizottságnak 4276 frt 56 kr a tartalék alapra sza­
bályszerű 3%-os 513 frt 18 kr, a maradékot pedig 
a m. é. 7510 frt és 8 krt tevő áthozat hozzászá- 
mitásával az igazgatóság a következően indítvá­
nyozza felosztandónak: 8400 frtot a 700 részvé­
nyes közt kiosztatni kéri, 8000 frtot pedig a függő 
adósság végleges törlésére fordittatni, a maradó 
7703 frt és 17 krt pedig az 1880. évi nyeremény 
és veszteség számlájára átíratni véli. — A köz­
gyűlés az igazgatóság indítványát elfogadván, el­
határozta, hogy mindan 200 frtot tevő részvény 
után f. é. april hó 1-én 12 frtnyi osztalé­
kot fizet ki, és ezután az igazgatóságnak valamint 
a felügyelő bizottságnak megadá a fölmentvényt. 
Az elnök bejelenti, miszerint az igazgatóság kebe­
léből Fischbein Henrik kisorsoltatván, helyébe 
esetleg egy uj tag, valamint az egész felügyelő bi­
zottság újból alakítandó, illetőleg megválasztandó. Az 
igazgatóságba F i s c h b e i n Henrik, a felügyelő-bi­
zottságba M u s 1 a ^Sándor. O s é r y Lajos, Huszár 
István, Ná d a s s y György és Simoncsics Já­
nos (tehat a régiek) egyhangúlag megválasztattak.

Napirend február 23-án.
Naptár. Hotfö. Kath.: Margit. Miklós. Protest.: Derült, Hik- 

los. Gorog-Orosz: február 11. Vazul. Nap kél 6 óra 
. ", P- Nyugszik: 5 óra 34 perezkor.

Kepviselóhaz ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától d 

u. 1 óráig.
Fővárosi pénzügyi bizottsága ülést tart d. e. 10 órakor. 
Terézvárosig 111. kér. polgári körben felolvasás este 10

Magy. tud. akadémia ülést tart d. u. Sorakor
MlnvoríaÍIihepta,r*nyÍtTa d" e" 9 érától d. u. 1 óráig.

este a Komlókertben előadást tan.
Orsz. képzőművészeti tarlat kiállítása nyitva d. e. 10—12

Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig®
Egyetem, könyvtár d. u. 4 óráig nyitva. ®
Az állatkert nyitva egész nap.

CSIVOLSZKT LAJOS
felelő» serkentő éi kladó-tulajdonoi.

BUDAPESTI SZIJíLAPOK.

Nemzeti színház.
Hétfő, február 23-án.

_ . !V. Henrik király.
Drama 5 felv. Irta Shakespeare. Fordította Egressy Gábor. 

Személyek;
IV. Henrik
Henrik
János
Percy Tamás 
Percy Henrik

Kovács 
Nagy Imre 
Tolnai 
Komárom y 
Egressy

WeT ”Hr,r“ SWmre Weste moreiam! Gonda
Walter BInnt Pintér
BÄ
John Falstaff Szigeti József

Poins
Gadshill
Pető
Bardolph
Pinczér
Lady Percy
Quikliné
Sheriff
Utas
Követ
Szolga

Miron 
Luiza neje

Ezt megelőzi:
Vismtérég Japánbál.

Hetéuyi 
Faludi 
Földényi 
Sántha 
Vendrei 
Márkus E. 
Császárné 
Pongrácz 
Szalai 
Horváth 
Sebestyén

De Lorge René 
Bnquet

Bercsényi
Sántha

Az első serfőzde részvét ma
d. e. tartotta rendes közgyűlését. Az évi jelentés 
mint a társaság múlt évi forgalma 14,621 hektoli­
ter lehúzott és 6256 ászoksör volt. Javasoltatott,

i lapest n>’oii,atvtt • ithlesinger és Wohlan er ltönyvuyoitidájábaa, Károly kaszárnya (rotitély-uU;**) 3 stim

Náday
Paulina'tógornője^íváriné*,

Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
Székely Kat»ii«

Eredeti nagy operett 3 f.i7 Per6t! 3 felvonásb»n. Irta Lukáesy Sándor: 
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